

普法路上与你同行

编读互动



浙江咨道律师事务所主任陈志愿 热心公益普法 践行为民情怀

记者 陈祥胜

“幼儿在校内玩游戏致残，是意外还是学校之责”“学生相互打闹受伤，责任由谁承担”“教师怀孕后主动解除劳动合同，能否主张补偿”……今年，由浙江咨道律师事务所出品、陈志愿策划的《学校案例汇编及解读——民事篇》陆续送达全市各所学校，成为我市校园普法宣传的一大“神器”，受到许多学校的欢迎。

陈志愿查询大量判例并进行分析归类，通过以案说法的形式，运用通俗易懂的文字，解读学校相关法律法规，让更多的教职工和学生尊法、学法、守法、用法，减少校园纠纷的发生，切实维护学生、教师、学校在民事纠纷中的合法权益。

从事律师工作20余年，陈志愿发挥自身与律所的法律专业优势，积极投身普法志愿活动。浙江咨道律师事务所自成立以来，在所主任陈志愿的引领下，一直致力于公益普法。2020年，陈志愿荣获浙江省“优秀普法志愿者”称号。

除了参与编写《学校案例汇编及解读——民事篇》外，今年3月，陈志愿组建了以青年律师为主力队员的“咨道春蕾公益法律服务团”，专门面向学校，大力推进校园普法工作。今年以来，陈志愿带领服务团律师在全市40余所学校共开展校园普法宣讲活动59场次。

常怀为民之心的陈志愿，多年来积极参与“我为群众办实事”活动，带领所内律师走访民营企业，为企业开展法治体检，帮企业答疑解难把控风险，护航当地企业稳健经营。仅今年，他带领律师团队共走访企业235家次，帮扶企业解决法律问题56项。为助力营造良好的营商环境，陈志愿在浙江工具交易中心和华神建设集团建立法律工作站，安排所内律师每周一、周四坐班，线上线下结合，为商户、市场、企业提供公益普法宣讲和法律咨询。

新冠肺炎疫情暴发后，特别是近段时间，由于受各种客观因素影响，各种建筑材料价格和人工、机械成本均出现不可预见的大幅非正常上涨，导致部分建筑公司无法履行合同施工。“建筑企业和项目方虽已签订了合同，但遭遇疫情等特殊情况，使得施工成本涨幅过大，建筑企业不可能亏本来履行合同义务。”了解到这一情况后，陈志愿深入走访我市多家建筑企业，收集掌握企业面临的共性难题，为建筑企业提供处理问题的法律依据和意见。

陈志愿告诉记者，接下去，他还计划开展集中授课，召集多家建筑企业的项目经理和施工负责人等到场，为他们讲解处理这一问题的法律依据、主张和注意事项等，以确保施工项目顺利开展。

身为一名普法志愿者，陈志愿多年来还充分发挥律师事务所和律师等法律专业机构、专业人员的作用，让法治观念深入人心。去年，为推动民法典的顺利实施，他发动全所党员律师和骨干律师成立咨道普法讲师团，进村居、入企业、到校园，大力开展民法典宣讲工作。去年，律师事务所讲师团共组织开展民法典知识讲座30多场次，其中陈志愿领衔主讲了11期。

他同时还带领全所律师开展线上普法活动，通过网络推出“民法典早知道”共100期及“民法典倒计时”共30期，确保民法典深入人心，在全社会形成尊法、学法、守法、用法的良好氛围。

自2019年12月起，陈志愿率领咨道律师团担任温岭电视台“老娘舅”节目的普法点评人，在电视节目中解读日常生活中的法律观点，起到了很好的普法宣传教育效果。2021年，为了迎接最新修订的行政处罚法的实施，陈志愿与咨道律师团队为市综合行政执法局、市人大法工委和市交通运输局等部门开展“新行政处罚法理解与适用”主题普法宣讲。近两年来，陈志愿奔赴全省各地，为武义县民政局、玉环市民政局、台州市殡葬协会等单位宣讲民法典与殡葬行业的规范经营，深受好评。

太平派出所民警王小瑞

呵护成长 为未成年人法治宣传教育“代言”

记者 姚天

“孩子就像一面镜子，我们不仅要关注他们的学习，更要关注他们心理的健康成长。”10月25日，太平派出所民警王小瑞在接受记者采访时这样说道。为了提升自身的普法教育能力，这两天，王小瑞专门赶赴杭州，参加普法教育等相关培训课程，“普及法律和安全知识事关青少年的健康成长和家庭幸福。”

当前，儿童青少年的心理健康越来越受到家庭、学校、社会的关注。作为温岭市公安局关工委的成员之一，王小瑞一直热爱普法工作。自2008年开始担任普法宣讲员起，她便是温岭青少年熟悉的法治课堂“警察妈妈”，为未成年人法治宣传教育“代言”。近几年，王小瑞始终坚持开展未成年人法治和安全教育工作，并为各类学校上法治和安全教育课90余场次，累计惠及12万余人次。

“在平时的工作中，我曾遇到过青少年因不遵纪守法而走上违法犯罪之路，也碰到过青少年因缺少安全知识受到人身伤害的案例。这两年，我还发现，有些青少年因为缺少家长陪伴，沉迷于手机网络游戏。这些事都让我深感普法宣传教育和关爱青少年心理健康成长的重要性。”王小瑞深有感触地说。

2009年，太平派出所开展警校共建活动，王小瑞自告奋勇担任法治宣讲员。从那时起，太平街道辖区各学校便经常出现她的身影。

王小瑞讲课时常常运用顺口溜，生动有趣，非常受欢迎。她说，要善于结合身边的实例，耐心释法析理，循序渐进，才能让孩子们乐于接受。她还努力通过PPT课件和自带的道具，以互动的方式形象生动地向学生传授法律和安全知识。

王小瑞还会经常走访那些需要帮助的学生，给他们带去情感的帮助。今年，王小瑞在走访方城小学、横湖小学等学校时，发现有一部分学生沉迷于手机游戏。“孩子们沉迷于游戏，往往我们都以为是他们自身缺乏自制力，但其中的主要原因还是缺乏和家长的沟通。”王小瑞和记者说，在这一点上，一定要给青少年一定的空间，一方面要引导他们去做手机、网络的“主人”，另一方面要让家长给予子女情感的关怀和陪伴，从而引导他们健康成长。

工作中，王小瑞还积极开展法治课教学课题的研究。早在2012年，她撰写的《法律送暖传真情——未成年人如何远离违法犯罪》在市司法局、教育局、普法办公室联合举办的法治教育教案活动中荣获一等奖，并编入温岭市首届青少年法治教育优秀教案集。2014年，她被评为全国青少年普法教育优秀辅导员，受到社会各界的肯定和赞誉。

为了让身边更多的人了解法治教育的重要性，今年，王小瑞还和她的一些志同道合的朋友，在太平街道月河社区设立了成年人法治宣传教育研修班。“每个月，我们会定期组织培训，主要是为身边有需求的家长服务，为孩子们照亮脚下的路，引领他们走向光明。”在采访最后，王小瑞说道，为了未成年人的健康成长，她将努力提升自己，坚持把法治和安全宣传教育普及到身边的每一个人，把爱心继续播种下去，从而促进未成年人身心健康和全面发展。

江春芳是一名普通农村妇女，在旁人眼中，她却是个实实在在的大忙人。既是基层调解员、普法志愿者，又是“兼职河管家”，江春芳的工作忙碌而充实。江春芳自年轻时担任村妇女主任起，就投身于民间调解工作，这一干就是40余年。2010年，箬横镇聘请她为驻法庭调解员，短短两年工夫，调处各类矛盾纠纷272起，调处率100%。由于江春芳是女性，办事又特别贴心，找她维权的妇女越来越多。2012年，她带头成立了全省首家以农村妇女名字命名的春芳妇女维权工作室，带领团队普及法律知识、维护妇女合法权益，已先后化解农村家庭纠纷和做好事1200余起。

江春芳能说会道，这筑就了她的调解之路，也让她在这条路上越走越顺。“我比较爱说话，也喜欢跟人说话。”江春芳说，农村的矛盾纠纷多数是家长里短，各有各的理，做好调解工作很不容易。在漫长的调解经历中，她逐渐摸出了门道、秘诀。在她看来，老百姓就是想个公平，所以既要尊重法律，还要以理服人、用情调解，均衡地、人性化地顾及每一方的利益，从内心化解矛盾。

其中，夫妻矛盾纠纷的处理与其他矛盾纠纷相比，更需谨慎，因为夫妻离婚伤害的是整个家庭。因此，江春芳接到夫妻矛盾纠纷时，一般先压着不办理，她会登门拜访，缓解双方情绪，了解具体事由，从源头上解决矛盾，做到“面红耳赤不出家门”。不过，若是发现哪一方有错，她批评起来也不含糊。

有一次，江春芳碰到一对夫妻闹离婚，因为男方喜欢赌博，不管家里的事，妻子一个人照顾孩子。她拉着男方就教训起来：丈夫要主动承担起家庭的责任。听到这儿，男方低下了头。江春芳看到对方有了悔意，转而将话题转到家庭和孩子的问题上。听明白她的意思后，男方连连点头。

“身为一名共产党员，就应该做老百姓的‘贴心人’，让他们无忧居家、平和待人。”这是江春芳的信仰和坚持。江春芳是这么想的，也是这么做的。她已多次荣获台州市、温岭市优秀共产党员称号，先后当选为十四届省党代表、十二届全国妇女代表、浙江省首届优秀平安志愿者、全国维护妇女儿童权益先进个人。今年6月28日，中共浙江省委发布《关于表彰省优秀共产党员、省优秀党务工作者、省先进基层党组织的决定》，江春芳获得“省优秀共产党员”荣誉称号。

为了更好地开展调解工作，江春芳还组建了以村级妇女干部为主的巾帼调解志愿队，又在志愿队内遴选组建以党员为主体的骨干志愿工作小组。她认为，调解工作易，复发矛盾多，怎么保持前者加速、后者减速，是一个难点。“我们要把自己当作棉袄，成为矛盾的‘贴心人’，让复发矛盾不在群众中间出现。”这是江春芳常常对志愿者们说的话。如今，她的志愿队有100多人，她们中间有律师、教师、医护人员等，不同专业的人聚集在一起，使得矛盾服务更加专业化、更有成效性。

每年的“三八”节、母亲节等，江春芳会组织团队开展反家暴法宣传、法律咨询、家庭教育、男女平等基本国策等宣传，自制反家暴宣传伞、宣传折页、工作室名片等宣传资料，编排小品、三句半等文艺节目，开展下乡演出，近4年来累计发放各类宣传资料1万余份，服务群众超5000人。她还经常开展暖心关爱帮扶活动，自筹资金走访经济困难的女性，帮扶她们解决部分生活难题，当好妇女姐妹的“娘家人”。同时帮助困难家庭找工作、申请低保、争取政策支持，真正从根源上解决问题。

除了调解员身份外，江春芳还有一个身份，那就是“兼职河管家”。2017年，箬横镇率先试点“河管家”活动，江春芳听说后，就以团队的名义报名了。江春芳表示，只要是为民服务，对百姓有利的事情，她总是忍不住要插一脚。去年，水利部、全国总工会、全国妇联在全国范围内联合开展“寻找最美河湖卫士”活动，巡河志愿者江春芳榜上有名，成为台州市唯一入选者。



温岭市春芳妇女维权工作室负责人江春芳

把自己当作棉袄 做群众的“贴心人”“娘家人”

记者 庞辉斌 通讯员 江文辉 文/图

江春芳是一名普通农村妇女，在旁人眼中，她却是个实实在在的大忙人。既是基层调解员、普法志愿者，又是“兼职河管家”，江春芳的工作忙碌而充实。

江春芳自年轻时担任村妇女主任起，就投身于民间调解工作，这一干就是40余年。2010年，箬横镇聘请她为驻法庭调解员，短短两年工夫，调处各类矛盾纠纷272起，调处率100%。由于江春芳是女性，办事又特别贴心，找她维权的妇女越来越多。2012年，她带头成立了全省首家以农村妇女名字命名的春芳妇女维权工作室，带领团队普及法律知识、维护妇女合法权益，已先后化解农村家庭纠纷和做好事1200余起。

江春芳能说会道，这筑就了她的调解之路，也让她在这条路上越走越顺。“我比较爱说话，也喜欢跟人说话。”江春芳说，农村的矛盾纠纷多数是家长里短，各有各的理，做好调解工作很不容易。在漫长的调解经历中，她逐渐摸出了门道、秘诀。在她看来，老百姓就是想个公平，所以既要尊重法律，还要以理服人、用情调解，均衡地、人性化地顾及每一方的利益，从内心化解矛盾。

其中，夫妻矛盾纠纷的处理与其他矛盾纠纷相比，更需谨慎，因为夫妻离婚伤害的是整个家庭。因此，江春芳接到夫妻矛盾纠纷时，一般先压着不办理，她会登门拜访，缓解双方情绪，了解具体事由，从源头上解决矛盾，做到“面红耳赤不出家门”。不过，若是发现哪一方有错，她批评起来也不含糊。

有一次，江春芳碰到一对夫妻闹离婚，因为男方喜欢赌博，不管家里的事，妻子一个人照顾孩子。她拉着男方就教训起来：丈夫要主动承担起家庭的责任。听到这儿，男方低下了头。江春芳看到对方有了悔意，转而将话题转到家庭和孩子的问题上。听明白她的意思后，男方连连点头。

“身为一名共产党员，就应该做老百姓的‘贴心人’，让他们无忧居家、平和待人。”这是江春芳的信仰和坚持。江春芳是这么想的，也是这么做的。她已多次荣获台州市、温岭市优秀共产党员称号，先后当选为十四届省党代表、十二届全国妇女代表、浙江省首届优秀平安志愿者、全国维护妇女儿童权益先进个人。今年6月28日，中共浙江省委发布《关于表彰省优秀共产党员、省优秀党务工作者、省先进基层党组织的决定》，江春芳获得“省优秀共产党员”荣誉称号。

为了更好地开展调解工作，江春芳还组建了以村级妇女干部为主的巾帼调解志愿队，又在志愿队内遴选组建以党员为主体的骨干志愿工作小组。她认为，调解工作易，复发矛盾多，怎么保持前者加速、后者减速，是一个难点。“我们要把自己当作棉袄，成为矛盾的‘贴心人’，让复发矛盾不在群众中间出现。”这是江春芳常常对志愿者们说的话。如今，她的志愿队有100多人，她们中间有律师、教师、医护人员等，不同专业的人聚集在一起，使得矛盾服务更加专业化、更有成效性。

每年的“三八”节、母亲节等，江春芳会组织团队开展反家暴法宣传、法律咨询、家庭教育、男女平等基本国策等宣传，自制反家暴宣传伞、宣传折页、工作室名片等宣传资料，编排小品、三句半等文艺节目，开展下乡演出，近4年来累计发放各类宣传资料1万余份，服务群众超5000人。她还经常开展暖心关爱帮扶活动，自筹资金走访经济困难的女性，帮扶她们解决部分生活难题，当好妇女姐妹的“娘家人”。同时帮助困难家庭找工作、申请低保、争取政策支持，真正从根源上解决问题。

除了调解员身份外，江春芳还有一个身份，那就是“兼职河管家”。2017年，箬横镇率先试点“河管家”活动，江春芳听说后，就以团队的名义报名了。江春芳表示，只要是为民服务，对百姓有利的事情，她总是忍不住要插一脚。去年，水利部、全国总工会、全国妇联在全国范围内联合开展“寻找最美河湖卫士”活动，巡河志愿者江春芳榜上有名，成为台州市唯一入选者。